Aufgabe 1: Um die Wirkung eines Medikaments gegen Migrine zu untersuchen, wird es
einer Testgruppe von 200 Patienten verabreicht und gleichzeitig einer Kontrollgruppe von
ebenfalls 200 Patienten ein Placebo verabreicht. Es stellt sich heraus, dass das Medikament
in der Testgruppe nach eigener Aussage bei 50 Personen anschligt. Dariiber hinaus sei
bekannt, dass 1% der Patienten angeben geheilt zu sein, obwohl sie ein Placebo bekommen
haben. Es wird nun zufillig einer der 400 Patienten ausgewihlt. Bezeichnen Sie mit A, B
die folgenden Ereignisse:

A = Der Patient staxmmt aus der Kontrollgruppe.
B # Der Patient gibt an geheilt zu sein.

a) Benutzen Sie obige Angaben zur Festlegung der Wahrscheinlichkeiten P(A) und
P(A¢}, der bedingten Wahrscheinlichkeiten P(B|A) und P{BiA°), sowie P(B°|A) und
P(Be|A%). (3 Punkte)

b} Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der ausgew#hlte Patient nicht mehr
itber Migréne klagt. (4 Punkte}

¢) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der Patient aus der Kontrolligruppe
stammt fiir den Fall, dass er angibt geheilt zu sein. (3 Punkte)

Hinweis: Runden Sie die Ergebnisse auf 3 Nachkommastellen!
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Aufgabe 2: Der Pharma-Konzern Hatschi gibt auf dem Beipackzettel eines seiner Nasen-
sprays an, dass bei 2 von 100 Anwendern Nebenwirkungen (Kopfschmerzen) auftreten.
Nun kommt der Verdacht auf, die Wahrscheinlichkeit p Rir Nebenwirkungen sei héher.
Der Konzern méchte dies natiirlich widerlegen und daher signifikant zum Niveau o = 0,05
nachweisen, dass die Wahrscheinlichkeit p sogar kleiner ist, als die auf der Packungsbei-
lage angegebene Wahrscheinlichkeit py. Es soll also die Hypothese Hy : p > py gegen
die Alternative Hy : p < py getestet werden. Dazu wird das Spray n = 240 Patienten
verabreicht.  Anschliefend geben 6 Patienten an, bei Thnen seien Kopfschmerzen aufge-
treten. Wir gehen dabei davon aus, dass die Patienten unabhéngig voneinander auf das
Medikament reagieren.
a) Begriinden Sie, warum Hypothese und Alternative fiir das vorliegende Testproblem
wie oben angegeben gewihlt werden (und nicht etwa umgekehrt). (2 Punkte)
b) Geben Sie die genaue Testvorschrift an und bestimmen Sie den kritischen Wert c.
- Verwenden Sie dazu die beigefiigte Tabelle. (6 Punkte)
c) Welche Entscheidung ist aufgrund der vorliegenden Beobachtung zu treffen?
(2 Punkte)
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Aufgabe 4: Ein fairer Wiirfel wird zweimal geworfen. Betrachten Sie die Ereignisse

frandsdirs
A = Fs wird genau-eine 3 geworfen.
B = Die Augensumme betrigt 7.
C' # Die Augensumme betrégt 8.

a) Geben Sie ein geeignetes Wahrscheinlichkeitsmodell (€2, P) an und bestimmen sie [].

(2 Punkte)
b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(A4), P(B) und P(C). (3 Pu}}kte).
¢) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(A N B), P(A N C) und P(B & C).
(3 Punkte)
d) Wie grofB ist die Wahrscheinlichkeit beim zweimaligen Wiirfeln mindestens eine durch
2 teilbare Zahl zu werfen? (2 Punkte)
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